MOL — KUTLE HESAPLAMALARI

e 1 mol (6,02.1023 tane) element atomunun gram cinsinden kiitle-
sine o elementin mol kutlesi denir.

e Birimi g/mol dir.

e Periyodik tabloda element sembollerinin sol Ust kdsesinde verilen
(®3Na, 49Ca, 27Al vb.) ortalama atom kitleleri o atomlarin 1 moli-
nin gram cinsinden kutlesini veya bagil atom kutlesini verir.

Ornegin; 2*Mg ifadesi;

v Mg nin bagil atom kutlesinin 24
v Mg nin mol kutlesinin 24 gram
oldugu anlamina gelir.

e Bir bilesigin mol kutlesi ise; bilesikteki elementlerin atom kutleleri
ile atom sayilarinin carpilip toplanmasi ile hesaplanir.

Ornegin; HNO; Gn mol kitlesiH : 1, N : 14, O : 16 alindidinda;
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e Bagil atom kitlesine benzer sekilde, CO,, SO,, vb. molekiler bi-
lesikler icin bagil molekiil kiitlesi, NaCl, LIF gibi iyonik bilesikler
icin bagil formiil kutlesi ifadeleri kullanilir.

® Bazen mol yerine asagidaki ifadeler de kullanilabilir.

1 atom — gram
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Atomik jul:hld (He, He, C vh.)
madceber igin loullanalr

- I-I ' Hz, O3 vb. kovalent
bafh molekiiller igin lullanalr
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I\rb. iyenik bagh bilesikler
igin kullambe
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1 mol=kil — grgm
F =1 MOL
1lyon —grem |

1 formdl — gigm |

PRATIK

ETKINLIK - 1

Asagidaki ifadelerden dogru olanlara “D”, yanlis olanlara “Y” yaziniz.
(H:1,C:12,0:16,Al:27,S:32,Cl:35,5, Ca:40,Cu:64,1:127)

a. 1 mol H,SO, Un kitlesi 98 gramdir.

b. 0,5 molekiil — gram H,S = 34 gramdir.

c. 1 formdl — gram Cal, = 294 gramdir.

d. 1iyon - gram NO; = 62 gramdir.

e. 1 mol CH;COOH = 70 gramdir.

f. 64 gram SO,= 1 formil — gramdir.

g. 1 atom —gram H = 1 gramdir.

h. 1 molekil - gram N, = 28 gramdir.

1. 32 gram $%” = 1 atom - gramdir.




® Mol - Kutle hesaplamalarinda madde miktari gram, mg vb. olarak
verilmisse mol sayisi asagidaki esitlikle bulunur. O
rnek

FORMUL
n (mol sayisi) = __m(kiitle)

Ma (mol kiitlesi) a) Kag moldtir?
b) Kag tane molekul igerir?

3 gram C,Hj bilesigi ile ilgili;

c) Kag¢ mol atom igerir?

Kag gram C atomu igerir?

sorularini cevaplayiniz. (C: 12, H: 1)

Omek

34 gram NH, bilesigi ka¢ moldiir? (N: 14, H : 1)

4 mol CH, bilesidi ile ilgili;
a) Kag gramdir?
b) Kag¢ mol H atomu igerir?

c) Kag tane molekdl icerir?

OM Toplam kag mol atom igerir?

sorularini cevaplayiniz. (C: 12, H: 1)
2,408.10%3 tane molekiil igeren SO, gazi kag gramdir?

(§:32,0:16)

A) 3,2 B) 6,4 C) 128 D) 25,6 E) 51,2

Ornek
0,2 mol Al,(SO,), bilesigi kac gramdir? (Al : 27, S : 32,0 : 16)

A) 5,6 B) 7,35 C) 14,7 D) 29,4 E) 58,8



6rne§&

2 mol CH;COOH bilesiginde toplam ka¢ gram O atomu bulunur?
(O :16)

A) 16 B) 32 C) 48 D) 64 E) 128

Orne!&

Esit sayida su ve alkol molekiillerinden olusan bir ¢ozelti elde
edebilmek icin 90 gr suya kag gram alkol (C,H;OH) katilmalidir?
(C:12,0:16,H:1)

A) 46 B) 90 C) 138 D) 184 E) 230

0SYM Sorusu

Orng!&

10 gram CaCOa bilesigi ile ilgili;
I. 0,1 molddr.
Il. 6,02.1022 tane Ca atomu icerir.

Ill. 4,8 gram O atomu igerir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Ca: 40, 0:16,C: 12)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il ve lll

GERCEK ATOM KUTLESI

e Birelementin 1 tane atomunun gram cinsinden kutlesine gercek
atom kiitlesi, bir bilesidin 1 tane molekilinin gram cinsinden
kitlesine gercek molekiil kiitlesi denir.

e Bir maddenin mol kitlesinin Avogadro sayisina orani 0 maddenin
bir tanesinin gram cinsinden kutlesini verir.

FORMUL

Gercek

Mp (Mol kiitlesi) g
atom killesi=————

N (Avogadro sayisi)

Ornegin; 1 tane C atomunun kitlesi = 12—9 =12 akb

6,02.1023
Orantiyla bulunacak olursa,
6,02.1023 tane C atomu 12 gram ise
1 tane C atomu x gramdir
x=__ 129
6,02.10%3

e Asagidaki kapta 1 mol CO, (6,02.10% tane) molekuli bulunmak-
tadir. 1 mol CO, molekulinde yer alan 1 tane CO, molekli ile il-
gili asagidaki ifadeler kullanilabilir.

e shoerm FL2MN goge = 12 wji}
g 0y el iy 4N e = 44 glh]
1l s (BN prom = H gk

1 el ECy

(")rne}&

Fe elementinin bagil atom kiitlesi 56 olduguna gore;

I. 1 mol Fe atomu 56 gramdir.
Il. 1 tane Fe atomu 56/N gramdir.

Ill. 1 tane Fe atomu 56 akb dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?



C)rn&

1 tane H, molekiilii ile ilgili;
I.  Kditlesi 2 gramdir.
Il. 2tane H atomu igerir.
. 2/6,02.10% gramdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (H : 1)

A) Yalniz | B) Yalniz I C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il ve lll

Orn&

[ Ntane O, molekulu
Il. 1 mol oksijen moleklli
lll. 1 tane oksijen molekulu

IV. 1 molekll — gram oksijen

Yukaridaki maddelerin kiitleleri arasindaki iligkiyi yaziniz. (O : 16)

Ornek

CO bilesigi ile ilgili;
I. 1 tane molekull 28 akb dir.

Il. 1 tane molekulde toplam 2 mol atom bulunur.

. Gergek mol kiitlesi 28/6,02.102% gramdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (C: 12, O : 16)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Il ve lll

MOL — HACIM HESAPLAMALARI

® 0 °C sicaklik ve 1 atmosfer basing¢ kosullarina normal kosullar
(sartlar) denir ve NKA (NSA) ile gosterilebilir. Normal kosullarda
1mol gaz 22,4 litre hacim kaplar.

® 25 °C sicaklik ve 1 atmosfer basing kosullarina oda kosullari ve-
ya standart kosullar (sartlar) denir. Standart kosullarda 1 mol
gaz 24,5 litre hacim kaplar. Bu durum gazin cinsine bagl degil-
dir.

e Gazlarin yukarida belirtilen kosullarda mol sayisi veya hacmi ve-
rildiginde asagidaki formuller kullanilabilir.

FORMUL

n (normal sartlar) = Veriler;;a:im v

n (oda sartlan) = Vel‘ilenz:a;im V

Ornek

2 mol O, gazi normal kosullarda kag litre hacim kaplar?

A) 5,6 B) 11,2 C) 22,4 D) 44,8 E) 67,2

Ornek

1 gram He gazi normal kosullarda kag litre hacim kaplar? (He : 4)

A) 5,6 B) 11,2 C) 44,8 D) 67,2 E) 13,44

C")m%

3,2 gram SO,(g) oda kosgullarinda kag litre hacim kaplar?
(§:32,0:16)

A) 0,85 B) 1,225 C) 2,45 D) 4,9 E) 9,8



